

尼山中华优秀传统文化联合研究生院举行开学典礼

激发创新火花,培育创新人才

8月23日上午,尼山中华优秀传统文化联合研究生院2025级中华优秀传统文化专项研究生开学典礼在邹城举行。

教育部原副部长孙尧,尼山世界儒学中心理事长、尼山中华优秀传统文化联合研究生院院长靳诺,副省长陈平出席并讲话,市委书记温金荣致辞。

孙尧要求,2025级中华优秀传统文化专项研究生要充分用好尼山中华优秀传统文化联合

研究生院这个平台,自觉加强爱国主义教育,厚植家国情怀,博采众长,奋发向上,努力成长为栋梁之才。

靳诺要求,2025级专项研究生要深刻领会成立联合研究生院的战略考量,自觉扛起使命担当,在交叉融合中激发创新火花,努力成为兼具专业深度、知识广度、国际视野的新时代创新人才。

陈平指出,希望2025级入学

新生以文化自信筑牢学术根基,以学术创新回应时代命题,以知行合一践行文化担当。山东将提供最优质保障,全力支持联合研究生院建设。

温金荣在致辞时说,济宁是儒家文化发源地,近年来我们坚定践行“两个结合”,深入推进文化“两创”,持续擦亮“孔孟之乡、运河之都”等品牌。我们将全力做好综合保障,期待联合研究生院发挥独特优势,帮助我们更好

地讲好孔子故事、发出济宁声音。

尼山中华优秀传统文化联合研究生院是教育部重点支持的新型研究生院,自2021年开始招生以来已累计招收学生2553人,其中博士1322人、硕士1231人。

开学典礼后,举行了2025届中华优秀传统文化专项研究生毕业典礼。教育部、省委宣传部、省教育厅、尼山世界儒学中心有关人员参加会议。

关负责同志,市领导董冰等参加典礼。

8月23日下午,尼山中华优秀传统文化联合研究生院务委员会第六次会议在山东曲阜召开。孙尧出席会议并讲话,靳诺主持会议。山东省政府办公厅、山东省委宣传部、山东省教育厅、尼山世界儒学中心、济宁市、曲阜文化建设示范区有关人员参加会议。

(来源 济宁日报)

社科成果上榜 贡献学术力量

近日,济宁市哲学社会科学理论研究“双百工程”名单公布,济宁学院儒商文化与现代工商业文明研究课题组完成的《中国优秀传统文化传承创新发展——儒学、儒商精神与中国式现代化》成功入选“百项优秀理论研究成果”。

该成果被纳入“双百工程”,将进一步丰富济宁市哲学社会科学理论研究的内涵,为儒商文化在当代社会的实践转化注入新活力。课题组依托两期系统性研究,在第一阶段聚焦“儒学、儒商精神与中国式现代化”理论建构的基础上,第二阶段深入拓展“儒商文化与现代工商业文明”的实践路径,逐步形成兼具理论深度与现实意义的学术成果。

下一步,课题组将继续深化儒商文化与中国式现代化互动机制的研究,积极推动优秀传统文化资源的创造性转化和创新性发展,助力文化建设和社会高质量发展。济宁学院也将以此为契机,进一步凝聚科研特色,夯实人文社科研究平台,激励更多学者投身中华优秀传统文化的现代表达与传播实践,为坚定文化自信贡献学术力量。

交流探访 携手共进

汪洩 通讯员 李静 济宁报道

8月30日,越南国家社会科学院翰林院哲学所所长阮才东一行到孔子研究院考察访问,孔子研究院党委副书记、院长、研究员孔德立会见并陪同考察。

孔德立介绍了孔子研究院建设发展情况,特别是贯彻落实习近平总书记视察孔子研究院重要讲话精神取得的主要成果。他表示,中越两国山水相连,文化相通。孔子思想和儒家文化在历史上对中越两国的文明演进起到了重要的推动作用,塑造了两国人民的价值体系与伦理规范,在当今时代,其对于促进中越文化交流、增进两国人民友谊方面仍发挥着日用而不觉的作用。希望双方发挥各自优势,持续深化儒学研究交流合作,在联合攻关科研项目、合作出版论著、协同举办高层次国际学术会议等方面取得实质性成果。孔德立还就“齐鲁访学驻研计划”项目向客人作了推介,诚挚邀请有意向的越方知名专家学者来鲁访学驻研。

阮才东介绍了越南国家社会科学院翰林院哲学所基本情况和目前承担的主要研究任务,以及中越儒学对话会筹备工作进展情况。他表示,促进中越两国在儒学领域的学术交流合作,共同推动儒学传承发展具有重要的现实意义。希望双方进一步提升合作水平,拓展交流领域,加强优秀青年人才的双向互动,在推动中越儒学研究的基础上,促进东南亚地区儒学研究的繁荣与发展。

曲阜文化建设示范区开展党性教育活动 传承抗战精神,凝聚奋进力量

记者 丁安顺 济宁报道

8月29日,曲阜文化建设示范区组织党员干部赴济南大峰山党性教育基地、山东老战士纪念陈列馆开展党性教育活动,重温大峰山革命根据地的光辉历史,缅怀革命先烈,接受革命传统和艰苦奋斗教育。

在讲解员的引导和解说下,大家先后参观了大峰山党性教育基地主展馆、长清县委办公旧址等红色教育阵地,仔细观看珍贵的历史图片和实物展示,认真聆听革命先烈的英雄事迹和廉洁故事,深刻感受到革命先辈们信仰坚定、克己奉公、清正廉洁、艰苦奋斗、无私奉献的崇高品格。在初心广场,全体党员面对党旗,同举右手,重温入党誓词,庄严宣誓。

在山东老战士纪念陈列馆,依次参观“齐鲁御寇



示范区全体党员在初心广场重温入党誓词,庄严宣誓。

血铸长城”“向北发展向南防御”“雄狮百万 转战全国”“北上南下 开辟新区”“保家卫国 不辱使命”“集体转业 再立新功”“沙海女兵 戈壁母亲”7个展厅,从抗日战争、解放战争到抗美援朝,数百万的山

东子弟兵为民族解放、家国安宁而血战沙场,以一幕幕可歌可泣的英雄壮举树立起“忠诚英勇、血性刚正、坚忍耐劳、遵纪爱民”的山东兵形象。

通过此次党性教育活动,大家表示要以革命先辈

为榜样,传承弘扬抗战精神,把学习教育成果转化为推动工作的强大动力,以更加坚定的理想信念、更加饱满的工作热情、更加务实的工作作风,立足岗位、担当作为,为推动示范区高质量发展贡献力量。

海峡两岸读《论语》教《论语》师资研修班开班

感受儒学魅力,共研传承之道

8月19日,第十四届海峡两岸读《论语》教《论语》师资研修班在曲阜尼山开班。

本次研修班为期5天,在后续的研修过程中,将邀请在品读“四书”、传授儒学、教育担当等方面有造诣的台湾与大陆知名学者,围绕如何在学校开展传统文化教育工作联合开展讲座。同时,还将组织

召开国家级教学资源库《儒家文化与鲁班工匠精神传承与创新》项目交流活动,推进项目建设工作。

此外,研修班还采用研讨交流、现场体验等多种方式,带领学员们实地参访尼山孔庙、曲阜三孔,孔子研究院等文化圣地,身临其境感受儒家文化的深厚底蕴与永恒魅力。学

员们在理论学习与实践体验中,全面提升传统文化教育教学能力。

本次研修班由济宁职业技术学院、济宁教育学院、尼山圣源书院、曲阜国家级文化示范区市域联合体、全国文化创意产教融合共同体联合举办,将进一步推动中华优秀传统文化在教育领域的传承与发展,为培养更多

优秀的传统文化教育师资力量搭建平台,促进海峡两岸教育文化交流与合作。下一步,济宁教育学院也将继续发挥自身优势,积极推动传统文化教育事业不断前行,助力更多教育工作者提升传统文化教育教学能力,为弘扬中华优秀传统文化贡献力量。

(通讯员 陈晓丹)